

# 眼科义诊到山村 更换水管暖民心

## 爱心人士为平山县湾子村村民办实事

□文/图 柳安臣

5月11日,河北省爱心公益协会志愿者和石家庄爱眼眼科医院的医护人员一行10余人,来到平山县小觉镇湾子村开展义诊活动;活动当天,半个月前爱心公益协会为村民捐助提升改造的饮用水管项目正式完工;面对志愿者们一系列的爱心善举,村民纷纷拍手称赞。

11日10时许,在湾子村活动室里,医护人员将带来的体检设备展开在长条桌前,认真为村民做起了眼部健康检测。“志愿者们辛苦了,来到村里为我们体检,还帮我们提升改造村里的生活设施。”村干部李彦春高兴地说。

平山县小觉镇湾子村位于太行山深处,全村共有133户383人,有山坡地9000余亩,分5个自然庄(2个地处深山自然庄已无人居住),村里的年轻人大多外出打工,村里现长期居住的有90余人,多为留守的老年人和儿童。

河北省爱心公益协会在4月中旬的党建活动中,了解到之前石家庄日报社驻湾子村工作队为村民铺设的饮用水管道,历经数载寒冬酷暑,部分管道已老化严重。在了解到重新铺设供水管道,需购买250米长的防晒防冻PE材质水管和施工费用,整个工程预计需要1.5万余元,爱心公益协会工作人员现场决心帮助村民解决这一实际问题。

经协会党支部和协会领导班子成员研究决定,由



■湾子村饮用水管道提升改造紧张施工。

协会全额筹资为湾子村解决更换水管的问题。协会执行会长李昆介绍,他们将筹资帮村民更换水管的通知在会员群里发出后,河北省爱心公益协会副会长、石家庄市旭东糖酒有限公司董事长颜建刚第一时间认领了此次水管铺设施工所需爱心款的捐赠任务,用实际行动诠释了河北省爱心公益协会“天地之间有真爱”的理念。有了爱心款,经过近半个月的饮用水管道提升改造施工,如今,村里已正常供水。

5月11日,看到爱心协会志愿者和来义诊的医护人员为村民忙碌着,村民拉着他们的手表示感谢,对他们的大爱行为竖起大拇指称赞。

# 减轻灾害风险 守护美好家园

本报讯(记者 冯月静)为进一步增强全民防灾减灾救灾意识,提高居民紧急避险、自救互救的应变能力,5月11日上午,石家庄市消防救援支队裕华大队联合裕华区应急局等多部门,在中睿府社区开展了“减轻灾害风险,守护美好家园”主题宣传活动。

9时30分,随着警报声响起,消防疏散模拟演练演习正式开始。居民在物业人员的带领下有序地从楼宇撤离到指定地点,清点后发现一名老人受伤,一名居民被困。物业拨打消防119电话请求营救,消防救援车辆到达现场后,立即利用登高云梯展开营救。消防救援人员迅速将被困在4楼阳台的一名居民成功救出,并安全送到地面;受伤老人也被消防救援人员用担架救出。

模拟演练结束后,消防员给小区居民宣讲了科普防灾减灾常识,蓝天救援队的队员则讲解和演示了心肺复苏术。通过这次活动,居民切实学习到了防灾减灾知识。



■演练中,消防员用登高云梯车救出被困群众。

本报记者 张海强 摄

**扶老助残 救孤济困**  
石家庄市福利彩票发行中心

# 2022年起彩票公益金将不低于55%的资金用于支持发展养老服务

近日,国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》,在第十章“增强发展要素支撑体系”中提出,强化支持老龄事业发展和养老服务的资金保障。继续加大中央预算内投资支持力度。民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金要加大倾斜力度,自2022年起将不低于55%的资金用于支持发展养老服务。

## 扩大普惠型养老服务覆盖面

央视财经《第一时间》报道,国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》,成为未来一段时期推进国家老龄事业发展和养老服务体系建设的综合性、基础性、指导性文件。

“十四五”时期,我国人均预期寿命提高到77.9岁以上,规划指出,将织牢兜底性养老服务网,同时扩大普惠型养老服务覆盖面,并提出了2025年养老相关领域发展的具体目标和措施。

《规划》指出,我国老年人口规模大,老龄化速度快,老年人需求结构正在从生存型向发展型转变,发展老龄事业和养老服务体系的重要性和紧迫性日益凸显,规划提出了“十四五”时期的发展目标,包括到2025年,养老服务床位总量达到900万张以上,特殊困难老年人月探访率达到100%,新建城区、新建居民区配套建设养老服务设施达标率达到

100%,养老机构护理型床位占比达到55%等九项重要指标。

《规划》提出,推动有关培训养老机构转型发展养老服务,明确10个重点联系城市。养老服务设施用地纳入年度用地计划应保尽保,新增建设用地优先安排,存量房屋五年内不用改变土地类型。自2022年起将不低于55%的福利彩票公益金用于支持养老服务。

## 福彩公益金的扶老之路

扶老、助残、救孤、济困,是福利彩票的发行宗旨。“扶老”作为福利彩票的发行宗旨之一,是福彩公益金“取之于民、用之于民”的社会承诺。

为落实“实施积极应对人口老龄化国家战略”,民政部联合国家发展改革委印发《“十四五”民政事业发展规划》,提出在全力提升基本民生保障水平、扎实推动共同富裕过程中,要“发挥福利彩票

支持保障作用”,要“加强对彩票公益金资助项目的分类指导,切实践行福利彩票扶老、助残、救孤、济困的发行宗旨”。

老年人一直是福彩公益金重点关爱的对象,尤其是高龄、独居、贫困等老年群体。据财政部公开信息统计,2018年至2020年,以福彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金累计投入78.04亿元,用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利等方面。

2021年,更是拨付10.9亿元中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目。在民政部彩票公益金的方面,分为补助地方项目和民政部项目两类。在民政部“夕阳红”扶老项目中,每年拿出1000万元,为身患重病、抚养残障子女等困难老年人,以及失能半失能和高龄老年人提供救助服务、康复护理服务、“一键通”紧急救助呼叫服务等,帮助其改善生活处境、提高生活质量。



敬请关注石家庄福利彩票官方微信平台

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

公益福彩  
福泽民生



扶老 助残 救孤 济困